

Слава Ленинскому комсомолу!



Рисунок

Дм. Павловича.

ДОСТОЙНЫЕ ЗВАНИЯ ЛЕНИНЦА

Сегодня многомиллионная юность страны вместе с уже поседевшими ленинцами, которые пронесли революционную эстафету комсомола сквозь годы гражданской войны и восстановительного периода, годы первых пятилеток и Великую Отечественную, отмечают 48-ю годовщину Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

48 лет назад собрались в суркове для Родины время делегаты I-го съезда Союза рабочей и крестьянской молодежи.

22 тысячи самых стойких и самых молодых бойцов за народное дело обединил наш союз.

23 миллиона отважных теперь в его рядах. Тысячекратный рост!

Программу деятельности комсомола начертал Ленин. «Всегда с Лениным, с партией!» — так прожил комсомол свои 48 лет. Разные годы, военные и мирные, разные документы, написанные разными людьми. И все эти разные страницы одной героической летописи — летописи комсомола. И каждая из них повествует об одном — огне комсомольских сердец. Этот огонь воспламенял геройзм ушедших на фронты гражданской войны по трем комсомольским мобилизациям, зажигал «лампочки Ильинича» в колхозах и домны новостроек, поджигал вражеские совхозы, Судженской фермы Яйтанки на подступах к Москве и ского совхоза, Теплореченской сбивал самолеты со свастикой в фермы колхоза «Азат Себер» и битве на Волге, обогревал в сту-

денные зимние ночи первых по-корителей целины и строителей сибирских ГЭС. Этот огонь пытала великие идеи марксизма-ленинизма.

Лучшим доказательством в верности молодежи коммунистическим идеалам является ее героический труд. Юноши и девушки нашего района вправе сказать о себе: «Мы не хуже молодежи предыдущих поколений». Они умом и сердцем понимают и принимают новый пятилетний план — ведь это наш труд, наша учеба, наша жизнь, наше будущее. Более 2000 комсомольцев своими руками создают материальные ценности. Более 1500 юношей и девушек вступили в борьбу за коммунистическое отношение к труду. Призвано это звание 460 комсомольцам. В районе работают 14 комсомольско-молодежных коллективов, 8 из них присвоено звание «Коллектива коммунистического труда».

Большой вклад в решение XXIII съезда КПСС и XV съезда ВЛКСМ вносят молодые животноводы района. Обязательства 9-ти месяцев комсомольско-молодежными коллективами выполнены досрочно. Высоких показателей добились делянки Старо-Покровской комсомольско-молодежной фермы Первомайского района, зажигал «лампочки Ильинича» в колхозах и домны новостроек, поджигал вражеские совхозы, Судженской фермы Яйтанки на подступах к Москве и ского совхоза, Теплореченской сбивал самолеты со свастикой в фермы колхоза «Азат Себер» и битве на Волге, обогревал в сту-

денные зимние ночи первых по-корителей целины и строителей сибирских ГЭС. Этот огонь пытала великие идеи марксизма-ленинизма.

В получении высокого урожая молодежный коллектив. Ежемесячные зерновые — своя доля у молодых сильные задания бригада выполняет на 130—135 проц. Все же период уборки работало 381 человек.

Лучшими комбайнераами колхоза «Красный Путиловец» считаются Геннадий Уваров. За период уборки он сластил 370 га зерновых, подобрал на площади 165 га, намолотил 2900 центнеров. Хорошо работали также Валерий Фадеев и Леонид Изотов — комбайнеры Троицкого совхоза, Анатолий Сосненко из Первомайского совхоза.

Отлично трудились на отвозке зерна молодые шоферы Анатолий Чиграй из колхоза им. Жданова, Анатолий Туриков из совхоза «Троицкий», Илья Юнусов из колхоза «Азат Себер», Николай Караваев из колхоза «Красный Путиловец», все они сменившие задания выполнили на 140—150 процентов.

Образцы коммунистического отношения к труду показывают комсомольцы и молодежь производственных предприятий района. В Яйской ЛПБ работает комсомольско-молодежная бригада, возглавляемая молодым коммунистом Михаилом Бекреневым. Год назад Михаил работал секретарем комсомольской организации, является лучшим спортсменом, увлекается самодеятельностью, замечательный товарищ.

Все эти качества помогли ему сформировать хороший комсомольско-

молодежный коллектив. Ежемесячные зерновые — своя доля у молодых сильные задания бригада выполняет на 130—135 проц. Все же период уборки работало 381 человек. Лучшими комбайнераами колхоза «Красный Путиловец» считаются Геннадий Уваров. За период уборки он сластил 370 га зерновых, подобрал на площади 165 га, намолотил 2900 центнеров. Хорошо работали также Валерий Фадеев и Леонид Изотов — комбайнеры Троицкого совхоза, Анатолий Сосненко из Первомайского совхоза.

Отлично трудились на отвозке зерна молодые шоферы Анатолий Чиграй из колхоза им. Жданова, Анатолий Туриков из совхоза «Троицкий», Илья Юнусов из колхоза «Азат Себер», Николай Караваев из колхоза «Красный Путиловец», все они сменившие задания выполнили на 140—150 процентов.

Образцы коммунистического отношения к труду показывают комсомольцы и молодежь производственных предприятий района. В Яйской ЛПБ работает комсомольско-молодежная бригада, возглавляемая молодым коммунистом Михаилом Бекреневым. Год назад Михаил работал секретарем комсомольской организации, является лучшим спортсменом, увлекается самодеятельностью, замечательный товарищ.

Все эти качества помогли ему сформировать хороший комсомольско-

молодежный коллектив. Ежемесячные зерновые — своя доля у молодых сильные задания бригада выполняет на 130—135 проц. Все же период уборки работало 381 человек. Лучшими комбайнераами колхоза «Красный Путиловец» считаются Геннадий Уваров. За период уборки он сластил 370 га зерновых, подобрал на площади 165 га, намолотил 2900 центнеров. Хорошо работали также Валерий Фадеев и Леонид Изотов — комбайнеры Троицкого совхоза, Анатолий Сосненко из Первомайского совхоза.

Силами комсомольцев и молодежи совхоза в этом году собрано 40 тонн металломолома, посажено лесонасаждений на площади четыре гектара.

На всесоюзном трудовом воскреснике для фонда помощи борющимся Вьетнаму заработано более 50 рублей.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания
32-й
№ 130 (2811)
Суббота,
29
октября
1966 г.
Цена 2 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ



ВЕРНЫЕ
ПОМОЩНИКИ.

А Г И Т А Т О Р Ы

По осенней полевой дороге, усыпанной сухими пожелтевшими листьями, шли двое: Галия Богулко и Степанида Чувашова. В руках у них были книги, журналы и по несколько номеров свежих газет. Поравнявшись с одним из агрегатов, который пахал зябь, они поздоровались с трактористом и продолжали идти дальше.

Примерно через полкилометра, в березовом колке, вблизи обширного пшеничного массива показался тракторный вагончик, а за ним — полевой вагончик, на котором работали люди. Еще издали, увидев Г. Богулко и С. Чувашову, кто-то из женщин-колхозниц радостно сообщил:

— Агитаторы к нам идут...

Был решающий этап уборочной страды. И беседа с полеводами и механизаторами на этот раз началась с рассказа о передовиках жатвы, их опыте работы в трудные осенние дни, о заслуженных победах комбайнеров-

передовиков своего колхоза и других хозяйств района.

Буквально на следующий день, став на ударную трудовую вахту, многие механизаторы бригады не только выполнили, но и перевыполнили нормы выработки. Первенство завоевал Василий Иванович Леонов. Он собрал и обмолотил хлеб на 15 гектарах вместо 11 по норме. Ему и был посвящен специальный выпуск «молнии».

Добросовестно выполняют поручения партийной организации своего колхоза библиотекарь Галия Богулко и зав. Постниковским сельским клубом Степанида Чувашова. В первой комплексной бригаде сельхозартели имени Ленина прихода агитаторов всегда

ждут с нетерпением.

В «боевых листках» и «молниях», которые они выпускали в стадную пору непосредственно на полях, не раз рассказывалось о трудовых делах механизаторов Александра Постникова, Василия и Дмитрия Леоновых, Петра Шейкина, Виктора Павлова, Терентия Зинькова и многих других трактористов, ком-

байнеров и полеводов, участвовавших в битве за хлеб.

— Перед началом жатвы, — рассказывает секретарь парткома колхоза В. В. Селезнев, — агитаторы старательно оборудовали тракторный вагончик: написали красном уголке есть график и вывесили в нем лозунги, плакаты. Затем принесли небольшую, но очень содержательную вывеску, на которой было написано: «Агитаторы — это наши помощники!». Тот, кто побывал в этом вагончике, видел и большее, к чему с любовью были приложены руки агитаторов.

Агитационно-массовую работу с людьми Г. Богулко и С. Чувашова ведут постоянно, круглый год. Сейчас, например, они

часто наведываются к животноводам на ферму. И тут свои беседы стараются строить на конкретных примерах и фактах. Рассказывая о важнейших событиях в стране и за рубежом, об успехах тружеников области и района, об опыта работы передовиков, агитаторы стараются увязать с делами тружеников бригады, с теми возможностями, которые имеются в коллективе.

В своих беседах и громких читках они умело используют

примеры из жизни своего колхоза, зовущих к борьбе за успешное выполнение принятых обязательств, за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства. В

кажденном уголке есть график ежедневного надоя молока, вывешаны и регулярно заполняются месячные и годовые обязательства доярок. О своих трудах, к чему с любовью были из бюллетеня соревнования. Агитаторы круглый год выпускают для работающих на ферме стенгазету «За подъем животноводства».

В прошлом году по инициативе агитаторов в колхозном клубе проводились вечера чествования передовиков: доярок, скотников, телятниц и других тружеников артели. Такие вече-

ты в стране и за рубежом, ра будут продолжаться и нынче. Дорожат Галия Богулко и Степанида Чувашова своим партийным поручением. Работа агитатора обогащает их знания, сближает с простыми людьми, помогает труженикам колхоза бороться за успешное решение поставленных задач.

М. АКИМОВ.

НЕ МОГУ ИНАЧЕ...

Над селом опустился вечер. В квартирах рабочих фермы № 2 Анжерского совхоза загораются яркие огни. Кто постарше — устраивается поудобней у телевизоров. А неугомонная молодежь спешит в клуб, откуда уже доносятся звуки барабана. Это играет Виктор Иванович Головко, готовясь к очередной репетиции хорового кружка. А когда хористы в сбое, над вечерним поселком звучит раздельная русская песня.

В. Головко — чуткий и требовательный руководитель художественной самодеятельности. За короткий срок он сумел сплотить вокруг себя крепкий коллектив самодеятельных артистов. Немало радости доставили рабочим совхоза их концерты. Выступления ветфельдшера Анатолия Котлярова, плотника Михаила Чуйко, рабочей Галины Маямской и других пользуются неизменным успехом.

Дел у Виктора Ивановича, преподавателя местной восьмилетней школы, немало. Зачастую учеба в институте, школьные дела отнимают уйму времени. А вот находит вчераший комсомолец — теперь молодой коммунист — возможность работать еще и с участниками самодеятельности.

— Не могу иначе, — говорит он. — Привык быть постоянно с комсомольцами, молодежью. Не мыслю себя без них...

Н. ЕПИХИНА.

совхоз «Анжерский».

ГОДОВОЙ ПЛАН — ДОСРОЧНО!

В бригаде М. Бекренева в тарном цехе ЛПБ работают 20 рабочих, в основном парни и девчата — комсомольцы. Все — мастера своего дела, работают так, что залюбушка. Вот лебедчик Петр Вахрушев (третий снимок), смазывая механизм, подтаскивает огромный кряж, а Илья Жидиханов (пятый снимок) распилювает его пензопилой на части и подает их на пилюльную. Оттуда ровные брусья идут на распилювочные, обрезные и другие станки к Федору Маршутину, Надежде Абсолюмовой, а затем уже готовую клепку Вера Расчетина (снимок № 4) торчит, делает клепку нужных размеров. Галина Муковникова (первый снимок) зорко

следит за качеством продукции. И уже проверенную клепку укладывает пакетиками Мария Сиразева (снимок второй) для отправки.

Свой праздник — День рождения Ленинского комсомола — парни и девчата бригады встречают с хорошими показателями: каждый рабочий выполняет нормы на 130—135 процентов. За 9 месяцев перевыполнила план на 37 процентов.

Через неделю бригада М. Бекренева выполнит задание по выпуску заливной клепки. Этот подарок коммунисты и комсомольцы бригады готовят Великому Октябрю.

А. ЛАРИОНОВ.



СЛАВНАЯ СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ!

МОЛОДЕЖЬ ВПЕРЕДИ

Хорошими трудовыми успехами и подарками встречает день рождения Ленинского комсомола молодежь Яйской швейной фабрики № 8. В движении за коммунистический труд, в успешном выполнении планов первого года пятилетки она занимает достойное место.

Есть, например, чем похвалиться комсомолкам Зине Студзинской и Лиде Касатиковой. За достигнутые успехи в труде они награждены правительственными наградами — медалями «За трудовое отличие», а настильщица закройного

цеха Лаптева Галия — значком «Отличник социалистического соревнования РСФСР».

Серьезный вклад в общие трудовые показатели фабрики вносят бригады, руководимые мастером комсомолкой М. Ботяновской. Этому коллективу чужды аварии или раскачки. Он всегда работает ритмично и выпускает швейные изделия только хорошего качества. Бригада добилась сдачи продукции с первого предъявления на 88—95 процентов.

О том, что комсомольцы и молодежь показывают замечатель-

ные образцы в труде, говорит и такой факт: на фабрике в течение 1966 года происходит замена старого оборудования на новые быстроходные машины, что связано с известными трудностями. Однако многие комсомольцы и среди них Соня Айбатуллина, Люба Давыденко, Галина Суркова, Валентина Кривоносова, Людмила Замостьянова в совершенстве освоили новую технику, выпускают швейные изделия отличного качества и дают высокую производительность труда.

УДАРНИКИ ТРУДА

Комсомольско-молодежная ферма Старо-Покровского отделения Первомайского совхоза с честью оправдывает высокое звание коллектива коммунистического труда.

Накануне праздника — дня рождения Ленинского комсомола — бригадир Иван Павлович Котов собрал молодых доярок и скотников в комнате отдыха.

— Слов нет, хорошо мы трудились в летнюю пору, — сказал бригадир, — кормов нынче у нас достаточно, надол молока с каждым днем растут, а поэтому мы должны до конца года выполнить взятое обязательство — получить на фуражную корову не менее 3 тысяч килограммов молока. Как и прежде, будем трудиться по-ударному.

Затем выступили доярки П. Желонкина, Г. Чернова, М. Сивакова.

— Мои коровы дают по 10-12 килограммов, — сказала П. Желонкина, — а «Дыма» и «Рулета» — по 20-22 килограмма. Я выполню обязательство и вызываю на соревнование всех других доярок. Побывав у молодых животноводов Старо-Пок-

ровской фермы, мы воочию убедились в их трудолюбии. В коровнике чисто и тепло. Скотники И. Маник и А. Ильин своевременно делают уборку и подвозят корм.

— Сейчас нам есть чем гордиться, — говорит Иван Котов. — Но были и трудности, и неудачи, но преодолевая их, коллектив фермы многому научился. Мы сегодня рапортует тебе, родная партия, о наших трудовых делах, о нашей верности делу коммунизма. Тепло рабочих рук, огонь комсомольских сердец, полет светлых дум — тебе, партия, тебе, Родина!

Доярки Старо-Покровской фермы держат первенство в хозяйстве.

Грамоты и дипломы, украшающие комнату открытия старопокровцев, как бы олицетворяют трудолюбие молодежи, отражающее каждый день, полный забот и новых успехов.

В. ЕРЕМЕНКО.

совхоз «Первомайский».

Следует отметить, что наша молодежь, которая составляет почти половину состава рабочих, в большинстве своем не только отлично трудится, но и немало уделяет внимания повышению своего общеобразовательного уровня. 35 человек, например, учатся в школе рабочей молодежи. К тому же надо учтеть, что 125 молодых женщин и девушек уже имеют законченное среднее или 8-летнее образование.

Значительно повысился на фабрике уровень массовой работы. Сейчас у нас регулярно работает кружок художественной самодеятельности. Только в этом году им поставлено 12 концертов с выездами в колхозы района.

Хорошо показали себя наши комсомольцы и в спорте. В осенне-зимнем легкоатлетическом кроссе среди предприятий швейной промышленности Кузбасса они заняли 2-е место а в зимних соревнованиях — 4-е.

Словом, наша молодежь принимает самое активное участие во всех сторонах жизни коллектива.

К 50-летию Советской власти мы обязались на имеющихся производственных площадях значительно увеличить выпуск швейных изделий, дополнительно пошить 50 тысяч единиц сверхплотной продукции. И, несомненно, это обязательство будет с честью выполнено. Порукой этому — замечательный труд наших комсомольцев, молодежи на всех участках производства.

Д. МАСЛОВ,
директор швейной фабрики № 8.

ОРДЕНА НА ЗНАМЕНИ КОМСОМОЛА красноречиво свидетельствуют о его славной истории. Это награды за воспитание идейно убежденных бойцов, за активное участие в строительстве социализма,

ОРДЕН Красного Знамени за мужество и отвагу, геройизм в годы гражданской войны (1928 год), орден Трудового Красного Знамени за инициативу в ударничестве и социалистическом соревновании, за успешное выполнение пятилетки страны (1931 год).

КОМСОМОЛ удостоен трех орденов Ленина: за выдающиеся заслуги в годы Великой Отечественной войны (1945 год), за успехи в коммунистическом воспитании советской молодежи и активное участие в социалистическом строительстве (1948 год), за доблесть в труде и особо за самоотверженную работу комсомольцев, советских юношей и девушек в успешном освоении целинных и залежных земель (1956 год).

ОРДЕНА Ленина удостоена Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина за большую работу по коммунистическому воспитанию детей (1962 год).

ЗА АКТИВНОЕ участие в коммунистическом строительстве комсомольские организации городов Братск, Волжский, Кривой Рог, Норильск, Жданов и Рудный награждены орденами Трудового Красного Знамени.

АНГЛИЙСКИЕ ВСТРЕЧИ

были самые разнообразные. Их юноши и девушки очень мало интересовало, как поставлено политическими образование в нашей стране, вопросами, международными союзами, как отдыхает наша молодежь, бытиями. Да и о жизни самой какую зарплату получают молодые врачи, учителя, инженеры, чем наши сверстники в этой как одеваются советские парни и девушки. С трудом нам верили, что молодые специалисты после окончания вуза сразу же получают работу. В Англии выпускнику с высшим образованием предоставляют «свободу» в поисках работы — иди, ищи где тебя возьмут, устраивайся, как можешь.

Меня, как учительницу, удивило также, что преподаватели колледжей занимаются воспитанием учащихся только на уроках. Все остальное свободное время молодежь проводит в традиционных английских клубах. Сама по себе эта традиция неплохая. Но буржуазная пропаганда использует клубы для распространения сознания подрастающего поколения. Дельцы зарабатывают барыши, усиленной рекламой раздувая ажиотаж вокруг очередного истрядного «идола». В городе Хемпстед мы побывали на молодежном вечере танцев в одном из павильонов. На эстраде длинноволосые парни «рублили» на гитарах, а вокруг, войдя в неестественный экстаз, дергались и кривлялись парни и девушки. Каждый «выражал» себя как мог. Мы слышали как многие англичане старшего поколения замечали, что такой массовый психосоматический подростков унижает их человеческое достоинство.

То же самое можно сказать о многих спектаклях и фильмах, которые мы видели в Лондоне. Сцены ужасов, насилий и драк не скрываемым любопытством. Отрадно отметить, что английских юношей и девушек интересует жизнь нашей молодежи и сердца. Не удивительно поэтому, что многие вопросы, которые нам задавали, этому,

гостях. Незабываемое впечатление оказали на нас вечерние прогулки по Лондону, величественное здание парламента, прекрасные мосты через Темзу...

Во время встреч с англичанами не обошлось, правда, и без курьезов. В нашей делегации было четыре человека из Кузбасса. Однажды какой-то англичанин, узнав, что я из Сибири, немедленно спросил:

— В каком лагере вы работаете?

В этом вопросе проявилось превратное представление многих людей Запада о советской действительности, о Сибири — как о глухом и страшном kraе. Мы от души посмеялись над неиздатливым «знатоком» Сибири. Были любители каверзных и провокационных вопросов, но они не смогли испортить хорошее впечатление о честных и простых людях Англии.

Все время нашего пребывания в этой интересной стране стояла прекрасная, солнечная погода. Мы даже досадовали: неужели так и не увидим знаменитые лондонские туманы и дожди?.. И в один из последних дней нам «повезло»: пошел хороший летний дождь. В гостиницу, где мы жили, прибежал запыхавшийся переводчик, сопровождающий нашу делегацию:

— Ну, видели лондонский дождь!..

Теперь можно и домой. До свидания, Англия!

Э. А. СТАРОСТИНА,

учительница школы № 2.

На снимках: памятник К.Марксу и группа делегации на набережной реки Темзы. Вдали здание английского парламента.



**В поисках—
красные
следопыты**

НЕМАЛО интересных рассказов доводилось слышать комсомольцам Колымонской школы о прошлом своего села. Старожилы его вспоминали дореволюционные были, героические годы борьбы с колчаковцами, подвиги партизан, во славу и за счастье Родины, борьбу первых коммунистов и комсомольцев с кулачеством и церковниками за новую, советскую жизнь.

Историю села бы написать. Рассказать партизан, первых большевиков и комсомольцев, — все чаще задумывались ребята.

За помощью обратились к преподавателю истории Фаине Максимовне Киреевой. Педагог поддержала инициативу комсомольцев. Так два года назад родился при школе исторический кружок «Красные следопыты».

Ребята, вооружившись карандашами и блокнотами, пошли к жителям Колыона и окрестных сел на поиски первых борцов за Советскую власть. Сейчас кружковцами собрано много материалов об истории родного села, событиях гражданской войны и периода становления Советской власти. Вот несколько выдержек из воспоминаний старожилов.

Николай Петрович Данилов рассказывает:

— Старики говорят, что село возникло более 300 лет назад. Раньше до постройки железной дороги по Иркутскому тракту мимо Колыона проходили этапы ссыльных и каторжан. Здесь прошли декабристы, Чернышевский, проезжал на Сахалин А. П. Чехов.

Дополняет его Иван Михайлович Савин:

— Недалеко от нашего дома стоял сарай, где останавливали каторжан на отдыхе. Далекий путь изматывал у них последние силы и здоровье. Многие умирали в дороге. Жители села приносили узникам молоко, хлеб, овощи. Потом колыонский конвой гнал каторжан дальше до Почитанки.

Воспоминания Марии Сидоровны Седельцевой:

— Село наше славилось кабаками. Много было богатых — одни содержали заезжие дома, другие — вели торговлю. Богачи жили на широкую ногу в больших двухэтажных домах. В их хозяйствах работали батраки, в основном, переселенцы из России. Жизнь батраков была тяжелой. Случалось проработает батрак год, получит расчет, а хозяин его убьет.

Мои родители купили землю у Перфиловского далеко от деревни. На ней было несколько колодцев. Хозяйка предупредила нас.

— Воду берите только из одного колодца, — показала из какого.

— Почему? — удивился отец. Все они были исправны.

— В остальных вода плохая.

Позже, когда мы стали чистить колодцы, вытащили со дна много человеческих костей. Не один батрак нашел, наверно, здесь свой конец с камнем на шее.

ПОСЛЕ Великой Октябрьской революции труящиеся стали создавать Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Однако контрреволюционеры усиленно готовились к свержению власти Советов. В конце мая 1918 года белочехи в Мариинске подняли мятеж. Он явился сигналом для провокационных выступлений буржуазии и эсеро-меньшевистских элементов

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА!

по всей Сибири. Власть захватило вначале Временное сибирское правительство, а с ноября 1918 года стал править военный диктатор — Колчак. Трудовое крестьянство разгадало белогвардейскую политику и под руководством большевиков повело борьбу с ненавистным режимом.

Красные следопыты собрали много воспоминаний участников партизанского отряда и жителей села о мужественной борьбе крестьян против колчаковщины.

Привожу несколько записей:

«Партизанский отряд Петра Лубкова, святославского крестьянина, организовался в августе 1918 года. В Святославку прибыли белогвардейские милиционеры, чтобы собрать у крестьян одежду, оружие и лошадей для армии. Крестьяне оказали им вооруженное сопротивление. Было убито 8 милиционеров. Спустя несколько дней в селе прибыл карательный отряд. Начались допросы и поголовная порка крестьян.

Лубков и человек 15 хорошо вооруженных крестьян скрылись. Отряд быстро увеличивался и к концу года насчитывал уже около 100 партизан. Анжерская подпольная большевистская организация установила связь с отрядом. Была организована переброска оружия, медикаментов. Большая группа шахтеров влилась в отряд Лубкова. Политической работой руководили анжеро-судженские большевики.

Партизаны перехватывали белогвардейских милиционеров, возвращали крестьянам реквизированные ими лошадей, скот, зерно. На сельских сходах призывали крестьян не платить налоги, не подчиняться колчаковским властям. Однажды, захватив волостную управу, они сожгли документы и быстро исчезли.

В конце декабря партизаны отряда угрожали захватить Мариинск. Колчаковцы не раз посыпали на партизан карательные отряды, но партизаны или уходили, или, внезапно напав на карательей, уничтожали их.

В ночь на 23 июня 1919 года отряд разбилась на две группы и совершил одновременный налет на станцию Ижморскую и на чешский караул, охранявший железнодорожный мост через реку Яю. Колчаковцы, получив известие о нападении партизан, выслали из Мариинска броневик, со станции Судженки чешской батарею и карательный отряд капитана Сурова из Берикуля».

Много зверств совершили колчаковцы. Особенно жестоки они были с партизанами. **Вот что рассказывают участники тех событий Филипп Яковлевич Коробов и Михаил Иванович Блинцов:**

«Матвей Макеевич Щеглов и Андрей Алексеевич Дубровский были посланы в село Колыон в разведку. На одном из хуторов партизан захватили колчаковцев. Связанных, на телеге привезли их в Колыон, в штаб карательного отряда капитана Сурова, который находился на втором этаже в доме купца. Вначале допрашивал сам Суров. Он требовал дать сведения об отряде Лубкова, выдать всех партизан. Арестованные молчали. Они молчали после того, как взбешенный каратель приказал выбросить разведчиков из окна. К выброшенным со второго этажа партизанам подбежала группа пьяных колчаковцев и стала зверски избивать их. Щеглов и Дубровский выдержали все пытки. Тогда каратели придумали им другую казнь: ставили на горячие угли, жгли партизан калеными

железом. Разведчики молчали. Озверев, каратели вбили в забор крюки, подвесили на них партизан и шашками начали вырезать ремни на спине. Разведчики мужественно перенесли эти страшные муки. Ничего не добившись, супротивы расстреляли их. Каратели зверски замучили и Никиту Анисимовича Юдина, Сидора Ивановича Осипенко, Сидора Ильича Панутириева, Чернова и многих других».

Но никакие зверства колчаковцев не помогли им. Героическая Красная Армия победоносно двигалась на Восток. 24 декабря был освобожден Анжеро-Судженск, 25-го — Яя, 26-го — Ижморская, 27 декабря 1919 года пала колчаковская власть в Мариинске. На истерзанную землю Кузбасса Красная Армия вновь принесла свободу.

Кружковцы разыскивали старейшего коммуниста села Трофима Владимира Медведева. Он был одним из первых секретарей Колыонского волостного комитета партии, а впоследствии первым секретарем Ижморского райкома.

Вот запись из альбома о Т. В. Медведеве:

Т. В. Медведев родился в селе Ново-Орловка в бедной крестьянской семье. Его отец, Владимир Иванович, был первым секретарем Колыонского волостного комитета партии. Для подростка Трофима Медведева родная деревня стала началом революционного пути.

Не раз с деревенскими мальчишками, перекинув плетень ограды, мчался он за деревню, чтобы встретить въезжающих партизан. Не раз Трофим Медведев в бессильной ненависти, склоняясь до боли зубы, наблюдал, как каратели измывались над сельчанами.

Тридцать мужчин из Ново-Орловки ушли в партизанский отряд. За это каратели выжгли половину деревни, жителей побили, а над двадцатью пятью партизанами ученили зверскую расправу.

Медведев рвался в партизанский отряд, но его не брали по малолетству и из-за недостатка оружия. Тогда юноша пробрался на запад и поступил добровольцем в Красную Армию.

Трофим Медведев участвовал в боях за освобождение Новониколаевска, Иркутска, выпускал на свободу революционных узников Александровского центра, драился с белыми под Каухой, на Перекопе, в Крыму. В 1922 году он сменил своего отца на посту секретаря Колыонского волостного комитета партии».

Сейчас Т. В. Медведев проживает в г. Томске. Комсомольцы ведут со старым большевиком активную переписку. В 1965 году Трофим Владимирович с другом юности Гордем Ивановичем Осипенко побывали в Колыоне и Ново-Орловке. Они посетили школу, беседовали с кружковцами и учениками. В клубе состоялась встреча жителей села со старейшими коммунистами. А в 1966 году группа членов исторического кружка — Никитин В., Великосельская А., Марков В., Малиновский К., Алферова Л. и другие под руководством Фаины Максимовны ездили к Трофиму Владимировичу в Томск по его приглашению.

Т. В. Медведев дал ребятам адрес Федора Александровича Ковалева, организатора первой комсомольской ячейки в Колыоне. Между красными следопытами и Ф. А. Ковалевым установилась дружеская переписка. Федор Александрович выслал в дар школе свою личную библиотеку — 415 томов. В весенние каникулы нынешнего года Ф. А. Ковалев побывал у школьников в гостях. Пионерская дружина со знаменами торжественно встретила первого комсомольца села. В клубе состоялась встреча комсомольцев школы и села с Федором Александровичем. Он поделился воспоминаниями о работе комсомола в первые годы Советской власти.

В своих воспоминаниях Федор Александрович рассказывает о рождении первой комсомольской ячейки в Колыоне:

«Осенью 1920 года был первый набор в Колыонскую школу. И из учеников, съехавших из соседних сел, образовалась первая комсомольская ячейка. В нее вошли Гриша Козлов — из Святославки, Павлик То-



ворухин — из Зырянки, Тоня Лоскутникова — из Постниково, Саша Андросов — из Левашовки, Иван Замашинский — из Ново-Покровки, я и мой брат Николай из Ново-Орловки.

Первый комсомольский вечер мы провели в канун Нового года. Готовились к вечеру — усердно: репетировали пьесу, разучивали стихотворения, революционные песни, писали лозунги. В коридоре соорудили сцену.

Днем стали съезжаться в школу коммунисты и комсомольцы из соседних сел: Бекета, Ново-Покровки, Павловки и других. Вечер превратился в первый волостной сбор коммунистов и комсомольцев.

Большинство присутствующих садились прямо на полу — не хватало лавок. Вечер начался с митинга. Открыл его Владимир Иванович Медведев. Он поздравил нас с организацией ячейки и наступающим новым 1921 годом.

Помню — Владимир Иванович говорил о борьбе партизан за установление Советов, о послевоенной разрухе, о Владимире Ильиче Ленине.

Выступал и я, как секретарь комсомольской ячейки. Затем поздравительное слово сказал директор школы Вениамин Степанович Быстров.

После митинга все участники вечера стоя спели «Интернационал».

Пьеса, поставленная комсомольцами, называлась «Орленок». Содержание ее революционное, трагическое. Пьеса заканчивалась такой сценой: лежит убитый молодой Орленок, покрытый красными знаменами, а над ним боевые товарищи дают клятву отомстить врагам революции.

После спектакля были игры, водили хоровод с пением революционных песен. Так было отмечено рождение комсомольской ячейки в Колыоне».

БОЛЬШУЮ нужную работу проводят красные следопыты Колыонской средней школы. Активное участие в работе кружка принимают Н. Тутубалина, Т. Новикова, Л. Никитина, Л. Великосельская, В. Никитин и многие другие ученики школы.

Успешных вам поисков, ребята! Без знания революционного прошлого нельзя понять всей глубины событий сегодняшнего дня. Минувшее в жизни тысячами нитей связано с настоящим и грядущим. Героическое прошлое не умирает — оно вечно будет жить в памяти народной.

Дм. ХУДЯКОВ.
НА СНИМКЕ: секретарь первой комсомольской ячейки Колыоне Федор Александрович Ковалев.

Зам. редактора.

В. П. ПОДОБИН.

Яйская районная типография
управления по печати
Кемеровского облисполкома,
Тираж 5000 экз. Заказ 1545.

